

王泽行： 解码龙江少数民族服饰的 共同体密码

□石琪

黑龙江故事
非虚构

主编：文天心
责编：于晓琳
执编/版式：石琪
美编：倪海莲

投稿邮箱
hljrbte@163.com

冰雪覆盖的龙江大地，林海雪原间，鄂伦春族的袍皮袍、赫哲族的鱼皮装、达斡尔族的刺绣衫，是抵御严寒的生活必备，更是镌刻着各民族交往交流交融印记的文化瑰宝。哈尔滨师范大学美术学院服装系副教授王泽行，十余年间走遍龙江少数民族聚居地，踏遍大小兴安岭与三江平原，深耕少数民族服饰研究，从材质形制到纹饰符号，从传统工艺到当代传承，在一针一线中，为我们揭开了服饰背后的文化内蕴。

在王泽行眼中，这些民族服饰是穿在身上的“活化石”，是各民族与自然共生的智慧结晶，更是铸牢中华民族共同体意识的生动载体。她的案头，摆着一本厚厚的研究笔记，里面贴满了服饰实物照片、纹样草图和对老艺人的访谈记录。十余年里，她一次次深入民族村寨，拜访百余位非遗代表性传承人，亲手触摸鱼皮的柔韧、感受袍皮的温润，将每一道工艺细节、每一个纹样寓意都悉心珍藏。

材质形制： 因地制宜的生存智慧

龙江少数民族的服饰，首先是顺应自然、谋求生存的智慧结晶。王泽行了解到，世代生活在三江平原的赫哲族，以渔猎为生，鞣制捶打后的鱼皮柔软坚韧，制成的服饰轻便保暖又防水防潮，是江畔生活的绝佳伴侣。山林中的鄂伦春族、鄂温克族，用狗皮、鹿皮缝制衣衫，兽毛天然御寒，多口袋设计方便存放狩猎工具，实用与保暖兼备。兼具农耕与游牧传统的达斡尔族，服饰更是融合了两种生产方式的特点，麻布面料适合田间劳作，兽毛衬里足以抵御北疆寒风。这是各民族因地制宜适应自然的生动体现，更蕴藏着与自然和谐共生的共同理念。

纹饰符号： 交流互鉴的文化印记

在王泽行的研究中，纹饰符号是解读民族文化交融的关键。这些纹样从不是凭空创造，每一个都藏着交流互鉴的印记。王泽行举例说，赫哲族鱼皮服上的波浪纹、菱形纹，源于渔猎生活，是对江水、渔网的艺术化呈现；鄂伦春族服饰上的鹿纹、云纹，既承载着狩猎民族对自然的敬畏与信仰，又与中原地区的吉祥纹饰有着千丝万缕的联系；达斡尔族服饰中的花卉纹、盘长纹，更是与汉族传统纹饰高度契合，寓意“生生不息、源远流长”。

“你看这个鄂伦春族的云纹，和明清时期中原服饰的云纹造型很相似；达斡尔族的盘长纹，在汉族传统器物上也很常见。”王泽行翻出对比图，“这些纹样的交融不是巧合，而是各民族长期交流互鉴的结果，生动体现了中华文化‘多元一体’的特质，说明各民族文化从来都是你中有我、我中有你。”

工艺传承： 守正创新的精神纽带

谈及非遗工艺的传承，王泽行语气中满是敬佩。一件传统袍皮袍，两位老艺人耗时近两个月，历经鞣制、裁剪、刺绣等多道工序才能完成。老艺人们坚守着传统技法，一针一线都不含糊；年轻一代则在传承中创新，把鱼皮工艺做成文创饰品，将狗皮元素融入现代时装，让古老技艺走进日常生活。作为高校教师，王泽行也将民族服饰研究搬进课堂，带领学生深入民族地区采风，让更多年轻人触摸到本土文化的温度。

当代表达： 冰雪季里的文化传播

如今，随着龙江冰雪旅游的火爆，少数民族



鄂温克族传统服饰。



鄂伦春族传统服饰。

服饰也成了文化传播的使者。在哈尔滨冰雪大世界、太阳岛雪博会等景区，身着传统服饰的表演者与游客互动，引得不少南方游客驻足。“很多南方游客第一次摸到鱼皮服、袍皮袍，都会好奇地问这是什么材质、怎么做的。”王泽行笑着说，每次遇到这样的场景，她都会主动上前讲解。当游客亲手触摸这些服饰，聆听背后的故事，便能真切感受到中华文化的博大精深，体会到各民族之间的紧密联系。

谈及未来，王泽行有着清晰的规划。她想深入挖掘龙江少数民族服饰的文化价值，希望能整理出更系统的研究成果，既为学术研究提供支撑，也能让更多人了解这些“针脚里的文脉”。她还计划与文旅部门、文创企业合作，开发兼具文化内涵与实用价值的产品，让这些藏在针脚里的文脉，走出兴安岭，走向更广阔天地。

“这些服饰是龙江各民族的宝贵财富，也是中华文化的重要组成部分。”王泽行说，她的研究，就是想让更多人看到，这片黑土地上的各民族，用智慧和双手创造了灿烂的文化，更用交流和包容筑牢了民族团结的根基。

图片由受访者提供



赫哲族传统服饰。



赫哲族传统靴子。



达斡尔族传统服饰。

街巷的烟火

□朱宜尧

在小城，顺德路与升平街十字路口，就是熙熙攘攘的春光早市了。

之所以叫春光早市，是附近有巷子叫春光巷。早市不在春光巷内，春光巷太短，只借了“春光”的名字。你看看，多好听的名字！真是烟火气！

早市人多，热闹就多。卖菜的，卖肉的，卖水果的，更多的是小吃，进进出出，来来往往。有每天都排着长队的豆腐脑；有金黄的四合面大发糕；有喧腾腾的白面排骨包；还有烙得滋滋冒油的蛋堡。卖木耳的，卖干调的，卖衣物鞋袜的，卖古董文玩的，可谓应有尽有。小市场，大世界。走进来，像走进万只的鸟林，嘈杂而又充满生机。

一个早上，溜溜达达逛下来，能走上七八千步。逛早市已然成为一种惬意的锻炼方式。

我爱逛早市，不是非要买什么生活必需品，就是溜达，说不准就看见了需要的。经常去时没啥想买的，两手空空，回来时大包小裹，满载而归。

春光早市有个卖姜蒜的男摊主，银发满头，一看年轻时就是车轴汉子，操一口山东音。他别的蔬菜不卖，长年卖姜蒜。别的摊贩有案板摆着卖，他面前只有两只大肚子敞口的柳条筐，一筐黄皮姜，一筐紫皮姜。不仅摆设和别的摊主不一样，卖法也迥然不同。单从叫卖声就能听出来这人一般。

我有时候站在摊位的不远处，貌似看着别的摊位，耳朵却专注于他的叫卖声。思绪停在那种悠长的韵味里，越听越爱听。不信你听：“王母娘娘来做汤，就缺我的一块姜。”

“紫皮蒜，黄皮姜，赛过江南十三香。”“咱的紫皮蒜，一扒七八瓣，一捣稀巴烂，一吃一脑门子汗，百病无犯。”声音浑厚悠长，似唱非唱，似喊非喊，又有点山东口音的俏皮与婉转。还有，“又过年又过节，家里难免来个客（读且音），又是鸡又是鱼，没有姜蒜干着急。”“买我姜蒜的，都是大眼睛双眼皮，高鼻梁红嘴唇，一瞅就是讲究人。”听听，是不是很有生活韵味。

一大早，太阳刚刚升起，你就看他卖姜蒜，几秤下来，一脑门巨大的汗珠。

十几年来，我一直买他的姜蒜，既能买到所需，又能聆听到充满山东味的顺口溜，感受这独具姜蒜味的叫卖声。年头多了，一来二去，买姜蒜时和他闲聊。老师傅也爱聊天，不像有些摊主，只卖菜不闲聊。哪承想，聊过之后才知道，卖姜蒜的老师傅“不起眼”，平头百姓一个，女儿却是选调生，儿子又是哈工大空气动力学的研究生，着实令人刮目相看。

卖姜蒜的还是卖姜蒜的，还是每天早上张罗罗，忙忙叨叨，一秤一秤地称，一人一地卖，零头毛八七的，该免还得免。

有一次闲聊，他语气变得平和，再不像卖姜蒜时的乐乐呵呵、高亢浑厚，“儿子是儿子，我是我。我就怕他学不好，我这个卖了一辈子姜蒜的爹脱不了干系。儿子学习好，跟我这个爹又有啥关系呢？”

这话深深触动了，感觉手中的姜蒜似有千斤重。这就是一个父亲的卑微与伟大，他把平凡而朴实的爱与牵挂都藏进了姜蒜里。

如果留心，摊位对面，有一位八十五岁的老人家，更让我钦佩、服气。我几次想回“高老庄”解甲归田，只要看到他，买了他的菜，就有了一种“向天再借五百年”的狂妄与动力。

八十五岁的人，动作麻利，耳不聋、眼不花，脑袋灵光着呢。卖货不用秤。要是卖葱，他捆成一捆儿，一捆标价几块钱。要是卖黄瓜，也是三五一组，一买就是固定的几根，打的就是“组合拳”，方便快捷。

骑个人力小三轮，也叫倒骑驴，人家都是电动和烧油的，他还那么原始。我买他的菜，是看他年龄太大，好让他早点卖完回家休息。可能我的想法和大多数人一样，老人家的菜没有一天不光的。到了最后，零零碎碎的也都能卖出去。话说过来，你不卖，人家还买呢。买主和卖主，可谓琴瑟和鸣。卖得高兴，买得也高兴。

老人家也爽快、仗义，八块三，喊一嗓子：八块！底气十足。买菜的人当然还是付给他八块三。八块九，也喊八块！扫码付款，老人家有二维码，却从来不看，也不听收款提示音。收款二维码，不在他手里，他也没有智能手机。卖菜收款，他一百个放心。他卖的是菜，收的是人间最珍贵的信任。

这些平凡又质朴的人和事，深藏在街巷的烟火日常里。这就是我喜欢逛早市的原因。还有，早市的烟火气浓郁。百姓人家，享的就是烟火之乐。烟火最有人间味道。说“无事此静坐，有福此读书”，那是人间大道理。能逛逛早市，看看市井，品品人间烟火气，也是一种福气。

耀景街轶事

□温安华

搬离耀景街30年了，今日有空得以故地重游。从大直街拐到耀景街上，立刻少了车水马龙的感觉，整条街静谧了许多。耀景街虽不如中央大街那么有名气，但在哈尔滨也算是个有故事的街道。

耀景街街名是由俄语演变而来。1902年这里修建了中东铁路管理局局长霍尔瓦特的官邸。由于耀景街正对着大直街上的中东铁路管理局，这条街关联着重要人物和重要机构，当时便把这条街取名为“Главная улица”，翻译成汉语即“要紧街”，“耀景街”就是由“要紧街”谐音而来。

耀景街上的外交往事和那些具有传奇色彩的故事，都是围绕着耀景街22号院这个霍尔瓦特官邸展开的。霍尔瓦特官邸建成后，他一直未曾住过。1918年白俄将领高尔察克在这里当成流亡政权基地。1924年后成为苏联驻哈尔滨总领事馆。新中国成立后，在领事馆里常看到苏联专家为哈尔滨的援建项目奔走的身影。1962年后领事馆关闭。后来黑龙江省文联曾在此办公，2004年省文联迁出后这里一直处于闲置的状态。

现在这里大门紧闭。从铁栅栏大门空隙向院里望去，院内杂草丛生，一派荒废闲置的景象。大门旁边绿色的门耳房挂着“哈尔滨老菜馆”招牌，还能感觉到这里的一点烟火气。耳房木质门斗的雕花虽显斑驳，却依旧能显出当年的精致。

1963年3月，黑龙江省文联迁至此里办公。那时这里聚集了程树德、关沫南、赵光远、王忠瑜和陈碧芳等众多知名作家，是黑龙江文学界的核心聚集地。他们多在此居住或办公，一边搞创作一边兼顾文艺领域建设。程树德在此写下《遥远的北方》，赵光远在此创作《太阳岛风情》等多部影视剧剧本。《北方文学》《章回小说》《外国小说选刊》《文艺生活报》等刊物的编辑部均设于此。

省文联大院里充满了浓厚的文学氛围。一栋栋俄罗斯风格建筑被丁香花、梨花环绕，花香与书卷气交融，为文学创作交流增添了雅致氛围。大家的文学交流不拘形式，既有邻里间在阳台隔空闲聊，也有在办公室对文学艺术的深入探讨。在国内颇具影响的著名作家迟子建当年也曾在这院里的连廊树荫下静坐读书写作。省文联大院浓厚且纯粹的文学气息，使这里成为名家创作的沃土，也是文学青年的向往之地。当时省文联的专业创作队伍多达180余人，业余创作队伍有1200余人之多。

在上世纪80年代，还流传一个关沫南提携文学青年的佳话。有位文学青年申志远，他在电车上偶遇关沫南，提及自己写了小说一事。关沫南热情邀他去文联详谈。他在大院后院的小二楼找到了关沫南的家。关沫南不仅热情招待了他，还认真审阅了他的文稿，把自己的《雾窗霞月》小说赠送给他。并在扉页写下热情洋溢满怀期许的题词——“不要放弃手中的笔，相信你将一定能成为一个有成就的作家”。经关沫南指点修改后的这篇小说，很快在《学生文艺》上发表。后来申志远也成为中国作家协会会员，其文学和影视作品还斩获过国家、省级重要奖项。这个成为上世纪80年代哈尔滨文坛上文学前辈关怀青年创作者的一段美谈。

耀景街22号，这处具有独特建筑风格和满是沧桑感的俄式院落，也成了影视剧的热门取景地。先后有《夜幕下的哈尔滨》《马迭尔宾馆的枪声》《零下三十八度》《悬崖》《功勋》等几十部影视剧在此拍摄。这里的俄式建筑回廊、复古房间等场景，成了特工传递情报、周旋博弈的关键场所。幽深的院落和地下室厚重的铁门强化了剧情的神秘感，为剧中人物的活动提供了极具地域特色的背景，让观众直观感受到哈尔滨的异域风情与历史厚重。在《哈尔滨往事风雷动》中饰演日本鞋店老板的演员车承滨，他本人是一级舞美设计师，并任哈尔滨话剧院院长。他在提及这段拍摄经历时，对电视剧中把伪满监狱取景地选在省文联主楼地下室赞不绝口，称其实现了场景与剧情的高度契合。

2022年，黑龙江国际版画博物馆在耀景街上建成并开馆。馆内藏有1.3万件版画藏品，成为全国版画收藏之最。版画博物馆还承担起版画研发、国际交流和人才培养的职能，成为黑龙江版画艺术传承与传播的核心平台。它与周边老建筑的历史底蕴相互呼应，让耀景街从过去的外交、文艺聚集地，延续为传承版画艺术、开展文化交流的平台，使其文化生命力得以持续绽放。

耀景街不但富有传奇故事，在东北革命史上也有着浓墨重彩的一笔。1946年7月3日至11日在耀景街和大直街交叉口的哈尔滨铁路博物馆（当时为哈尔滨中铁路文化馆）后庭院曾召开中共中央东北局扩大会议。这次会议核心任务是分析东北局势，总结前期工作，确定后续任务。会议讨论通过了著名的“七七决议”。7月11日会议闭幕当天，中央批准该决议。“七七决议”也成为扭转东北解放战争局势的一次关键性会议。

耀景街，静静地守望在城市的一隅。那些散落在街巷里的轶事，任百年岁月流转，却依旧留存着城市的记忆。漫步在街上，那些尘封的往事会在不经意间闪现出来，并留在人们的记忆中。它是时光的馈赠，也是这座城市最动人的底色。耀景街，不愧是一条有故事又值得回味的街。



请关注
文旅频道·
头条新闻·
7·9